



КОНТРТЕРРОРИСТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

**Выступление г-на Владимира Воронкова,
Заместителя Генерального секретаря**

Контртеррористическое управление Организации Объединенных Наций

**Специальная сессия
Центральноазиатского Форума по безопасности и сотрудничеству**

**«Азия в меняющемся мире: повестка для будущего»
Астана, 13-14 июля 2023 года**

Ваше Превосходительство, Уважаемый Мурат Абугалиевич, Заместитель Премьер-министра и Министр иностранных дел Республики Казахстан,

Превосходительства,
Дамы и господа,

Важность темы этого Форума - диалог и сотрудничество -невозможно переоценить.

Мы живем в турбулентном мире.

Человечество сталкивается с острыми вызовами, возникающими в результате сочетания рисков и угроз миру и безопасности. Они включают в себя, в частности, терроризм, конфликты, нерегулируемое киберпространство и такие революционные, но не вполне предсказуемые по последствиям, технологии, как искусственный интеллект.

Данные проблемы усугубляются изменением климата, стихийными бедствиями, бедностью, неравенством, несправедливостью, массовыми перемещениями людей и пандемиями.

Эти вызовы не только угрожают миру и безопасности, но и не дают людям в полной мере воспользоваться преимуществами устойчивого развития и реализации прав человека.

В разгар пандемии КОВИД-19 государства-члены Организации Объединенных Наций подтвердили, в контексте празднования 75-й годовщины ООН, необходимость активизации многостороннего (*multilateralism*) взаимодействия.

В 2021 году Генеральный секретарь в докладе «*Наша общая повестка дня*» объявил о намерении разработать документ «Новая повестка дня для мира», отражающий современные реалии в области мира и безопасности и пути преодоления проблем. Этот документ скоро будет внесен на рассмотрение государств-членов ООН.

Что касается «*Нашей общей повестки дня*», то в ней изложены практические рекомендации, призванные способствовать рассмотрению государствами-членами на «Саммите будущего» в 2024 году вопроса о том, как обеспечивать мир в XXI веке, опираясь на положения Устава Организации Объединенных Наций.

Мнение Генерального секретаря состоит в том, что мировой порядок меняется, и необходимо приспосабливаться к более фрагментированному геополитическому ландшафту.

Для подобной корректировки необходимы диалог и более тесное международное сотрудничество. Это важнейшие инструменты для нахождения точек соприкосновения, определения общих приоритетов, мирного разрешения споров и восстановления доверия.

«Наша общая повестка дня» определяет терроризм как глобальную угрозу, подчеркивая, что такая угроза затрагивает жизнь миллионов людей, особенно в регионах, уже охваченных конфликтами.

Документ также акцентирует важность превенции терроризма и вовлечения всего общества в эту работу таким образом, чтобы всесторонне учитывались мнения тех, кто больше всего пострадал от терроризма, в том числе представителей гражданского общества.

Такие подходы должны основываться на международном праве, включая права человека и гуманитарное право, и отражать возрастные и гендерные аспекты.

Превосходительства, Дамы и господа,

Я рад поделиться новостью о том, что в конце июня Генеральная Ассамблея консенсусом приняла резолюцию о Глобальной Контртеррористической Стратегии Организации Объединенных Наций, после ее обстоятельного, уже восьмого по счету, обзора Стратегии.

Консенсус в ООН на контртерро-ристическом треке проявился и в рамках недавно завершившейся контртеррористической недели высокого уровня в Нью-Йорке. Это регулярное мероприятие, которое мое Управление проводит один раз в 2 года, собрало в этот раз представителей более 160 государств. Пять дней интенсивной работы контртеррористической недели засвидетельствовали то, что сотрудничество стран-членов ООН в области контртеррора идет конструктивно, опираясь на сложение ресурсов и усилий.

Хотя основную ответственность за осуществление Стратегии несут государства-члены, Контртеррористическое Управление Организации Объединенных Наций (КТУ ООН) и его партнеры по Глобальному договору Организации Объединенных Наций о координации контртеррористической деятельности играют важную роль в оказании содействия тем государствам-членам, которым необходимо такое содействие по целому ряду вопросов.

Я хотел бы выделить несколько направлений нашей работы в Центральной Азии с учетом рекомендаций Исполнительного директората Контртеррористического комитета Совета Безопасности (ИДКТК) во главе с моей уважаемой коллегой, помощником Генерального секретаря Натальей Герман. Я благодарен ей за предложения, основанные на глубоком знании и уважении к странам Центральной Азии.

Во-первых, КТУ ООН продолжает работать в тесном сотрудничестве с Региональным центром Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии (РЦПДЦА) для поддержки стран региона в реализации их Совместного плана действий по осуществлению Глобальной контртеррористической стратегии в Центральной Азии.

В этой связи, я признателен Казахстану и Туркменистану за политический и финансовый вклад в продвижении этого проекта.

Во-вторых, КТУ также тесно сотрудничает с Региональным Центром в контексте развертывания Контртеррористической сети раннего предупреждения для Центральной Азии, запущенной в июне 2022 года.

Сеть нацелена на предотвращение террористических угроз, исходящих с территории Афганистана, в партнерстве с правоохранительными органами, международными и региональными организациями, гражданским обществом и научными кругами.

В-третьих, также в партнерстве с Региональным Центром по превентивной дипломатии, КТУ оказывает поддержку государствам Центральной Азии в создании Регионального экспертного совета по вопросам реабилитации и реинтеграции репатриантов из мест содержания в Сирии и Ираке.

Такая репатриация является одним из главных приоритетов для Генерального секретаря Антониу Гутерриша, и мы высоко оцениваем усилия государств Центральной Азии по репатриации своих граждан. Крайне важно и безотлагательно продолжать работу вместе в этом направлении.

В-четвертых, КТУ содействует реализации в Центральной Азии Глобальной рамочной программы для поддержки лиц, вернувшихся из Сирии и Ирака. Плотнo работаем в этом контексте с Послом Терхи Хакалой, специальным представителем Европейского Союза по Центральной Азии.

И наконец, КТУ ООН, совместно с Управлением по наркотикам и преступности ООН и в сотрудничестве с Управлением ООН по вопросам разоружения (ЮНОДА), осуществляют проект в Центральной Азии по предотвращению и борьбе с незаконным оборотом стрелкового оружия и легких вооружений и попадания их в руки террористов. Проект способствует укреплению национального законодательного и оперативного потенциала в этой области.

Ваши Превосходительства,
Уважаемые коллеги,

Страны Центральной Азии добились значительного прогресса за последние годы в укреплении регионального сотрудничества и взаимодействия с международными партнерами для развития экономики и общества, решения общих проблем, включая терроризм. Хочу заверить вас, что КТУ ООН будет активно содействовать этим усилиям.

Благодарю за внимание.